

துர்க்மேனிஸ்தான் இந்தியா வருகை

துணை பிரதமரின்

ஆகஸ்ட் 15, 2017

அமைச்சரவையின் பிரதித் தலைவர் (DPM) மற்றும் துருக்மேனிஸ்தான் வெளியுறவு அமைச்சர் மாண்புமிகு திரு ரஷீத் மெரெரோவ் ஆகஸ்ட் 13-15, 2017 இல் துர்க்மேனிஸ்தானின் மூத்த அதிகாரிகளை கொண்ட ஒரு உயர்மட்டத் தூதுக்குழுவின் தலைமையில் புது தில்லிக்கு வருகை செய்ய உள்ளார். ஆகஸ்ட் 14, 2017 அன்று வர்த்தகம், பொருளாதாரம், அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு மீது நடந்த இந்தியா-துர்க்மேனிஸ்தான் இடைதொடர்பு-அரசாங்க ஆணையத்தின் (IGC) 6 வது அமர்வில் இந்த குழு பங்கெடுத்தது. வெளிவிவகார அமைச்சர் திருமதி சுஷ்மா ஸ்வராஜ் மற்றும் இடைதொடர்பு-அரசாங்க ஆணையத்தின் (IGC) இந்திய பிரதிநிதிகளின் இணைத் தலைவர் திருமதி சுஷ்மா ஸ்வராஜ், துருக்மேனிஸ்தான் பக்கத்தை இணைந்த தலைமை தாங்கிய டர்பி மெரிடொவ் அவர்களை வரவேற்றார்.

இடைதொடர்பு-அரசாங்க ஆணையத்தின் (IGC) விவாதங்கள் ஒரு நட்பு மற்றும் வணக்க சூழலில் நடத்தப்பட்டன. வெளியுறவு அமைச்சர் சுஷ்மா ஸ்வராஜ் மற்றும் அமைச்சரவை பிரதித் தலைவர் மெரெரோவ் இருவரும் இருதரப்பு உறவுகளின் முழு வரம்பை மீளாய்வு செய்தனர் மற்றும் ஆற்றல், வர்த்தக மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு, போக்குவரத்து மற்றும் இணைப்பு, பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு, உள்நாட்டு விமான போக்குவரத்து, தகவல் தொழில்நுட்பம், விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பம், கலாச்சார மற்றும் கல்வி சார்ந்த துறைகளில் கணப்பட்ட முன்னேற்றத்தை எடுத்துக் கூறினர்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பு குறித்து தற்போதைய நிலை தொடர்பாக திருப்தி தெரிவித்துள்ளது மற்றும் 11-12 ஜூலை 2015 ஆம் ஆண்டில் அஷ்கபாட்டிற்கு விஜயம் செய்யும் போது துர்க்மேனிஸ்தான் ஜனாதிபதிக்கும் நமது பிரதமருக்கும் இடையேயான

கூட்டத்தில் எட்டப்பட்ட கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்காக இணைந்து பணி செய்ய ஒப்புக்கொண்டார்.

இடைதொடர்பு-அரசாங்க ஆணையத்தின் (IGC) 6 வது கூட்டத்தின் நெறிமுறையில், இரு இணைத் தலைவர்களும் கையெழுத்திட்டனர்.

இந்த விஜயத்தின் போது, அமைச்சரவை பிரதித்தலைவர் (DPM) மெரிடொவ் கௌரவ துணைத் தலைவர் ஸ்ரீ வெங்கைய்யா நாயுடு அவர்களுக்கு அழைப்பு விடுத்தார் மற்றும் நிதி அமைச்சர், பாதுகாப்பு மற்றும் பெருநிறுவன விவகார அமைச்சர் அருண் ஜேட்லி ஆகியோரை சந்தித்தார். சாலை போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் கப்பல் துறை அமைச்சர் நிதின் கட்கரி மற்றும் மாநில அரசு (I / C) பெட்ரோலியம் மற்றும் இயற்கை எரிவாயுத்துறை அமைச்சர் தர்மேந்திர பிரதான் ஆகியோரை சந்தித்தார்.

**புது டில்லி,
ஆகஸ்ட் 15,2017**